



ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ГАЗЕТА КАЛЕКТЫВУ ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ Я. КУПАЛЫ

18 (193) 6 студзеня 1993 г., серада

На злобу дня

Надзвычай разнастайным і насычаным быў парадак дня чарговага пасяджэння Вучонай рады ўніверсітэта. Заслуханы справаздача загадчыка навукова-даследчага сектара В. В. Сянько «Аб стане і перспектывах развіцця вылічальнага цэнтра і камп'ютарнай базы ўніверсітэта» і садаклад старшыні падрыхтоўчай камісіі А. Д. Буркава.

Вучоная рада адзначыла, што ў кірунку развіцця камп'ютарнай базы і станаўлення ВЦ зроблены значныя крокі. Праведзена кадравая і структурная рэарганізацыя цэнтра, вядзецца распрацоўка АСК ўніверсітэта, цэлага шэрагу праграм, а таксама закупка ліцэнзійнага сістэмнага і прыкладнага праграмнага забеспячэння. Пры вылічальным цэнтры створаны фонд алгарытмаў і праграм. Ставіцца задача ператварыць ВЦ ў арганізацыйны, каардынацыйны і навукова-метадычны цэнтр па кам'ютарызацыі усіх бакоў дзейнасці ўніверсітэта.

Для кам'ютарызацыі навучальнага працэсу ў мінулым годзе было выдзелена больш як 7 млн. рублёў. Зараз у наўняўна маецца звыш ста камп'ютараў, што ў асноўным задавальняе патрэбы навучальнага працэсу.

Праца навукова-метадычнага Савета па ВЦ, вылічальнага цэнтра па пашырэнню камп'ютарнай базы атрымала станоўчую адзнаку.

Вучоная рада заслухала доклад прарэктара М. В. Васільюча аб стане вучэна-дапаможнай работы на завочным аддзяленні.

Сустрэчы ля ёлкі

Напярэдадні Новага года ў галоўным корпусе прайшоў ранішнік для дзяцей. Падрыхтаваў яго і правёў прафсаюзны камітэт супрацоўнікаў. На сустрэчу з хлопчыкамі і дзяўчынкамі прыйшлі Дэд Мароз са Снягуркай, Вінцік, Шпунцік, Пончык і іх сябры. Актыўны ўдзел у правядзенні свята прыняла старшыня культурна-масавай камісіі Л. І. Мурзіч.

На ранішніку было шмат гульняў, карагодаў ля ёлкі, гучалі песні і вершы. Удзельнікі гульняў атрымалі су-

Разгледжана таксама прапанова кафедры мовазнаўства факультэта беларускай філалогіі і культуры аб пераўтварэнні яе ў кафедру беларускага, славянскага і тэарэтычнага мовазнаўства. Дадзеная прапанова не атрымала пакуль што станоўчага вырашэння, створана камісія па дапрацоўцы пытання.

Выдзелены 6 стыпендыяў для навучэнцаў фізіка-матэматычнага ліцэя пры ўніверсітэце. Для выдатнікаў устаноўлены 2 стыпендыі па 750 рублёў і 4 — па 500 рублёў.

Члены рады з цікавасцю праслухалі інфармацыю рэктара А. В. Бадакова аб пасяджэнні калегіі Міністэрства адукацыі, якая абмяркоўвала ход выканання Закона аб мовах. Дарэчы, наш ўніверсітэт адзначаўся на калегіі з лепшага боку. Палічана матэматычным з I верасня бягучага года поўнаасцю перавесці на беларускую мову гістарычны факультэт і факультэт пачатковага навучання, а факультэт правазнаўства — часткова. Дыпламы магістра атрымаюць тыя, хто валодае беларускай мовай. На дзяржаўную мову будзе пераведзена навучанне дысцыплін, звязаных з культурай, гісторыяй, эстэтыкай. Выкладчыкі такіх дысцыплін пройдуць паўторную атэстацыю. Больш увагі будзе надавацца падрыхтоўцы новых падручнікаў на беларускай мове, некаторыя кнігі будуць перакладацца.

Рада аднагалосна прагаласавала за прысваенне вучонага звання дацэнта Т. М. Ізосімавай, якая працуе на кафедры інфарматыкі.

веніры ад Дзеда Мароза і Снягуркі. Узрадавала тое, што многія дзеці былі ў прыгожых касцюмах, якія яны з гонарам абаранілі.

Усе дзеці дашкольнага ўзросту атрымалі навагоднія падарункі. На гэтыя мэты прафкам і рэктарат выдзелілі амаль 200 тысяч рублёў.

Не забыліся і пра школьнікаў. Прафкам унёс пэўны ўклад у правядзенне навагодніх ёлак у школах.

Л. БАБРОЎНІК,
член прафкама супрацоўнікаў.

Юбілею прысвечана

30 снежня споўнілася 70 год з дня ўтварэння Саюза ССР. Юбілейнай даце была прысвечана навуковая канфе-

рускай філалогіі і культуры. Арганізавалі яе і правялі Гродзенскі абкам і гаркам Партыі камуністаў Беларусі і гістарычны факультэт наша-

Завочнае аддзяленне ўніверсітэта рыхтуе спецыялістаў па 8 спецыяльнасцях. На ім займаецца зараз звыш 2800 студэнтаў.



Як вучышся, завочнік?

Вядома, што стан вучэбнай работы вызначаюць звычайна па выніках экзаменацыйных сесій, здачы дзяржаўных экзаменаў і абароне дыпломных прац. За апошнія гады паспяховаць на завочным аддзяленні стабілізавалася на ўзроўні крыху больш як 70 працэнтаў, што адпавядае сярэдняму паказчыку сярод ВНУ рэспублікі. Самая нізкая паспяховаць на факультэце беларускай філалогіі і культуры па дысцыпліне «Уводзіны ў мовазнаўства» (1 курс) — 56,9 працэнтаў, на філалагічным факультэце па «Современному рускому языку» (5 курс) — 61,7 працэнтаў, на матэматычным факультэце па матаналізу (2 курс) — 69,6 працэнтаў, на 4 курсе гістарычнага факультэта па курсу «Навейшая гісторыя» — 33,3 працэнта.

У мінулым навучальным годзе нямаю студэнтаў-выпускнікоў не здалі дзяржаўных экзаменаў. Усяго здавалі 336 чалавек, з іх 56 атрымалі двойкі. На факультэце беларускай філалогіі і культуры не здалі 24 студэнты з 29, на філалагічным — 18 з 30, на матэматычным факультэце — 4 з 37.

Ёсць у гэтым недахопы як з боку факультэтаў і кафедраў, так і выкладчыкаў, якія недастаткова ўвагі надавалі рабоце з завочнікамі ў міжсесійны перыяд.

Пытанне метадычнай забяспечанасці чытаемых курсаў на завочным аддзяленні надзвычай важнае. Трэба сказаць, што шэраг кафедраў маюць індывідуальныя планы і рабочыя праграмы, а таксама вучэбныя дапаможнікі, тэксты лекцый і метадычныя распрацоўкі. У першую чаргу, гэта кафедры гісторыі Беларусі, педагогікі, замежнай мовы, рускай мовы і кафедры факультэта педагогікі і метадыкі пачатковага навучання. Вельмі своєчасова падрыхтавала кафедра гісторыі Беларусі «Метадычныя парады і тэматыку кантрольных работ па гісторыі Беларусі» для студэнтаў няпрофільных факультэтаў завочнай формы навучання. Гэты метадычны дапаможнік атрымаў высокую ацэнку не толькі ў на-

статкова надаюць увагі падрыхтоўцы метадычных дапаможнікаў для студэнтаў-завочнікаў.

Асноўным відам навучання студэнта-завочніка з'яўляецца самастойная праца, асабліва сёння, калі стала так дорага прыехаць з раёнаў у Гродна. І тут галоўная задача кафедраў аказаць дапамогу студэнтам у самастойнай працы. Вельмі важна не толькі даваць кансультацыі ў аўдыторыі, але і трэба больш плённа скарыстаць пісьмовыя кансультацыі, кансультацыі па тэлефоне і тэхнічныя сродкі навучання. Вопыт пераконаўча сведчыць аб тым, што тыя студэнты, якія сістэматычна атрымліваюць кансультацыі, лепш падрыхтаваны да экзаменацыйнай сесіі, іх адказы больш глыбокія і асэнсаваныя. У гэтым плане лепш працуе факультэт педагогікі і метадыкі пачатковага навучання.

Безумоўна, на сённяшні дзень на завочным аддзяленні ёсць нямаю недахопаў, маюць месца аб'яжывыя адносіны да працы як з боку кафедраў, так і выкладчыкаў. Па некаторых прадметах паспяховаць вельмі нізкая. А нізкая паспяховаць вядзе да адлічэння студэнтаў. Значны адсеў студэнтаў-завочнікаў маем на філалагічным факультэце — 61, на факультэце беларускай філалогіі і культуры — 26 на матэматычным факультэце — 11. Вядома, адсеў не трэба разглядаць як нейкую трагедыю, асабліва сёння, калі рэктарат устанавіў аплату за аднаўленне на вучобе або перавод. Асабіста я ацэньваю гэта станоўча, такая практыка ёсць і ў іншых ВНУ, а таксама і ў нас на вярчэрнім аддзяленні.

Ёсць недахопы і ў аднаўленні і пераводзе з дзённай формы навучання на завочную. Часта бывае, што студэнт па нязначных прычынах напіша заяву, а дэкан тут жа яе падпіша, а калі з ім пагаворым, растлумачым, што і на завочным аддзяленні ёсць свае праблемы, што трэба вучыцца, студэнт забірае сваю заяву назад. Пры пераводзе на завочнае аддзяленне ў некаторых студэнтаў з дзённага аддзялення не аформлены заліковыя кніжкі. Студэнт

курс няма. Такія недахопы былі выяўлены на біялагічным факультэце і на факультэце фізічнага выхавання.

Адмоўна дзейнічае на вучэбны працэс на завочным аддзяленні тое, што на некаторых факультэтах няма стабільных праграм, а вучэбныя планы вельмі часта мяняюцца, не хапае і дапаможнікаў на факультэце беларускай філалогіі і культуры. Не хапае падручнікаў і на факультэце правазнаўства, а тыя, што ёсць, то даўно састарэлі. У сувязі з перагрузкамі ў час экзаменацыйных сесій выкладчыкі вельмі мала скарыстоўваюць тэхнічныя сродкі навучання. А ў час экзаменацыйных сесій мы не можам забяспечыць студэнтаў жылём, добрым харчам і медыцынскай дапамогай. Не адпавядаюць сённяшняму дню і нарматыўныя дакументы. Усе гэтыя праблемы адмоўна дзейнічаюць на вучэбны працэс.

Неабходна на працягу 3—4 месяцаў перагледзець вучэбныя планы і праграмы і абнавіць іх. Трэба, каб кожная кафедра вынесла свае прапановы на раду факультэта, а рада затым іх зацвердзіла. Загадчыкам кафедраў варту звярнуць увагу на неабходнасць вучэбна-метадычнай літаратуры, па ўсіх прадметах мець перспектывны план метадычнай работы. Калі няма дзяржаўных дапаможнікаў, абавязкова трэба пісаць і выдаваць уласнымі сіламі матэрыялы ці тэксты лекцый. Для больш грунтоўных ведаў і аб'ектыўных ацэнак студэнтаў-завочнікаў дэканатам неабходна прадугледзець на кожным курсе не менш аднаго экзамена або заліка ў пісьмовай форме. Мэтазгодна, каб прысутнічаў дэкан, намеснік дэкана, загадчык кафедры ці яго намеснік. З боку дэканатаў выпускаючых кафедраў трэба лепш наладзіць работу з дыпломнымі працамі, асабліва тымі, якія рэкамендаваны да ўкаранення ў творчасць. Пры пераводах з іншых ВНУ, а таксама пры аднаўленні студэнтаў на вучобу, неабходна звярнуць увагу на тое, каб яны працавалі па спецыяльнасці.

М. ВАСІЛЮЧАК,
прарэктар па завочнаму і вярчэрняму навучанню.



Фотарэпартаж

Надзвычай адказная пара пачынаецца зараз у студэнтаў завочнага аддзялення — зімовая экзаменацыйная сесія. На працягу двух тыдняў яны будуць слухаць лекцыі, засвойваць матэрыял на семінарскіх занятках, атрымліваць кансультацыі ад выкладчыкаў. Словам, у іх усё наперадзе.

А вось у шасцікурснікаў гэтыя клопаты засталіся ззаду. Напярэдадні новага года ў іх закончылася сесія, зданы ўсе экзамены і залікі. Наш фотакарэспандэнт Уладзімір Сарокін пабываў у завочнікаў філалагічнага факультэта, пацікавіўся іх жыццём і вучобай і зрабіў гэтыя здымкі.

Адразу заўважаеш, з якой увагай, цікавасцю і засяроджанасцю адносяцца яны да сваіх абавязкаў.

Мы — завочнікі!



Слушныя заўвагі. Парады

Адзін з галоўных недахопаў завочнага навучання — немагчымасць выканання эксперыментальных курсаў і дыпломных прац.

Студэнтам прадастаўляецца магчымасць датэрміновай здачы экзаменаў па некаторых дысцыплінах, але яе выкарыстоўваюць нямногія з-за дарагавізы праезду.

Установачная сесія ў студэнтаў-завочнікаў супадае з летняй навучальнай практыкай на дзённай аддзяленні, дзе заняты ўсе выкладчыкі. Гэта стварае пэўныя цяжкасці ў выкладанні біялагічных дысцыплін.

Вучэбныя практыкі вельмі абмежаваны ў часе і таму яны малаэфектыўныя.

Трэба ўвесці платную пасяду намесніка дэкана па завочнаму аддзяленню.

Н. ПАЎЛОВІЧ,
дэкан біялагічнага факультэта.

Арганізацыя вучэбнага працэсу па замежнай мове вызначае максімальны ўлік інтарэсаў і асабістых якасцяў студэнтаў. Асаблівае значэнне набываюць павелічэнне долі самастойнай работы студэнтаў, індывідуалізацыі навучання, калектыўнае навучанне, узаеманавучанне і саманавучанне, кіраўніцтва ўсёй працай студэнтаў пры дапамозе сеткавага плана, графіка ўліку пройдзенага матэрыялу і г. д.

Усе гэтыя формы работы сталі магчымы дзякуючы ўкараненню на кафедры адаптыўнай сістэмы навучання замежным мовам, у тым ліку і

Для таго, каб рацыянальна арганізаваць вучэбны працэс на завочным аддзяленні, кафедра падрыхтавала шэраг вучэбных дапаможнікаў і метадычных рэкамендацый. Іх можна атрымаць у нашай бібліятэцы.

В. МАЛЫШАВА,
загадчыца кафедры замежных моў.

Патрэбен больш пільны кантроль за графікам пазтапнага выканання курсавага ці дыпломнага праекта, запрашаць на пасяджэнні кафедраў студэнтаў, якія не выканалі ў пэўны тэрмін курсавыя працы, не дапускаць іх (з мэтай дысцыплінавання) да апошняга ў сесіі экзамена, забараніць выкладчыкам прымаць курсавыя працы па

Здаецца, зусім нядаўна мы паступалі ва ўніверсітэт, здавалі экзамены. І вось прайшлі шэсць гадоў напружанай вучобы.

Што далі яны нам, гэтыя шэсць гадоў, што ўзялі мы для сябе, з чым пойдзем у школу?

Не раз прыходзілася чуць, што завочная форма навучання — марная трата часу і яна нічога не дае. Але гэта не так. Падмацаваць меркаванне хочам словамі дэкана нашага

Цёплы ўспамін

факультэта Ігара Васільевіча Жука. Ён казаў, што завочная вучоба — праца больш цяжкая, складаная, бо трэба ўмець самастойна працаваць з падручнікам, набываць і аналізаваць свае веды, каб тут, на сесіі, іх глыбей засвоіць.

У агульнаадукацыйным плане мы атрымалі дастаткова ведаў. Толькі не хацелася б згадзіцца з размеркаваннем вивучаемых дысцыплін. Спачатку мы здалі беларускую мову, літаратуру, а на шостым курсе, замест таго, каб усё паўтарыць, каб з пэўнымі ведамі пайсці на дзяржаўны экзамен па спецыяльнасці, увагі на гэта амаль не звяртаецца.

За шэсць гадоў нас вучылі ўсяму, вучылі шмат, але ці навучылі нас сапраўднаму быць настаўнікам? Мы здавалі метадыку навучання беларускай мове і літаратуры, але хацелася б, каб гэта было з самага першага курса.

Шмат праблем было ў нас і з падручнікамі. Іх заўсёды не хапала. Выкладчык не мог ахапіць усяго матэрыялу на лекцыі, і рыхтавацца да экзамену ці заліку было цяжка. Ішлі ў читальную залу, а яна перапоўнена, у ёй і шумна — рыхтавацца часта не было магчымасці.

А выкладчыкі ў нас ёсць сапраўдныя. Цёплыя ўспаміны засталіся ў нас ад наведвання лекцый і практычных заняткаў Ігара Васільевіча Жука, Дар'і Мікалаеўны Карацінскай, Зінаіды Пятроўны Данільчык, Паўла Уладзіміравіча Сцяцко. Шмат карыснага па метадыцы выкладання мовы ўзялі мы ад Наталлі Мікалаеўны Гардзеі.

Шчырыя словы падзякі хочацца выказаць нашаму метадысту Алене Палікарпаўне Галуза, прарэктару Міхаілу Вікенцьевічу Васілючаку і іншым.

Усё, што мы атрымалі за гады вучобы, будзем перадаваць дзецям.

Ф. МАТУСЕВІЧ,
А. ЛЕВАНЦЭВІЧ,
студэнты 6 курса завочнага аддзялення факультэта беларускай філалогіі і культуры.

(метадыста).

Апытанне студэнтаў-завочнікаў паказала, што большая частка іх — за датэрміновую здачу экзаменаў і залікаў. Зараз у нас на факультэце каля 65 працэнтаў студэнтаў, у асноўным з горада, карыстаюцца такой магчымасцю.

Лічу мэтазгодным абмеркаваць пытанне аб правядзенні для студэнтаў-завочнікаў першага курса хаця б некалькі дзён практычных заняткаў па археалогіі і этнаграфіі. Дыпломнікі слаба пакуль што карыстаюцца водпускам за свой кошт для праходжання вытворчай практыкі.

Прапаную разглядаць пытанне аб увядзенні на факультэце дадатковай спецыялізацыі «Кіраванне народнай асветай».

В. ЧАРАПІЦА,

Апошняя сесія

Калі для большасці завочнікаў праз дзень-друг пачнецца чарговая сесія, ды для шасцікурснікаў усе клопаты засталіся ззаду. Напярэдадні Новага года ў іх прайшла апошняя сесія, зданы ўсе экзамены і залікі. Наперадзе — дзяржаўныя экзамены, абарона дыпломных прац.

Я наведваюся да будучых біблагаў. Быў перадапошні дзень сесійнай вучобы. Толькі што закончылася лекцыя «Экалагічная фізіялогія», якую прачытала дэкан Н. В. Паўловіч, і студэнты былі моцна ўражаны ад пачутага.

— Паболей нам такіх лекцый, — дзятліліся са мной. — І цікава, і запісаць паспелі. Па канспектах толькі і вучымся. Добрых падручнікаў мала, а па экалогіі зусім няма.

Так, адсутнасць добрых падручнікаў — бяда не толькі біблагаў. Завочнік не заўсёды мае дома пад рукой патрэбную кнігу, разлічвае пачытаць яе на сесіі. І не заўсёды атрымліваецца. Ча-му? Пытанне няпростое.

На думку маіх суб'есдніц (а ў групе амаль усе дзятчаты), шэсць гадоў вучобы запомняцца сваёй непаўторнасцю, перажываннямі, радасцю пазнання і сталеннем. Так, за гады вучобы ўсе яны змяніліся. Многія змянілі месца працы, большасць стала настаўнікамі біялогіі, выхавацелямі дзіцячых садкоў, некаторыя лабарантамі, медыцынскімі работнікамі. А Таццяна Станіславаўна Маслоўская з лідскай СШ № 13 і Галіна Міхайлаўна Мельнічак з пятай Мастоўскай школы павысілі сваю настаўніцкую катэгорыю.

Жыццё ёсць жыццё, а таму многія за гэтыя гады стварылі свае сем'і, што прыбавіла клопатаў. Невыпадкова, усе пажадалі сваім малодшым калегам абзавесціся сем'ямі, сцвярджаючы, што гэта вучобе не перашкода. Думаю, што гэта так.

З удзячнасцю і падзякай называлі дзятчаты прозвішчы сваіх любімых выкладчыкаў — А. В. Бука, Б. П. Кавалёва, В. М. Туманова, Я. П. Крамлёва, В. А. Дзенісенку і іншых.

Гучалі і крытычныя заўвагі, прапановы. Што трэба з большай карысцю размяркоўваць вучэбны план, больш даваць завочніку кансультацый, метадычных рэкамендацый. У прыватнасці, прапаноўвалася нават стварыць спецыяльную службу кансультантаў, якая працавала б са студэнтамі. А Марыя Тадэвушаўна Дубейка сказала: «Завочная вучоба не заўсёды эфектыўная. Замест яе трэба ўвесці здачу экзаменаў экстернам». І растлумачыла, чаму так думае. Марыя Тадэвушаўна да паступлення ва ўніверсітэт ужо мела вышэйшую адукацыю, закончыла сельгасінстытут, а зараз працуе настаўніцай у Цыдовіцкай школе Гродзенскага раёна. Безумоўна, яна падрыхтаваны спецыяліст, і здача экстернам для яе не цяжкасць. Мы пагадзіліся, што хай над гэтай праблемай ламаюць галаву кампетэнтныя людзі, а ў студэнтаў 6 курса наперадзе новыя выпрабаванні — падрыхтоўка да дзяржаўных экзаменаў. Хай усё ў іх будзе добра!

У заключэнне шасцікурсніцы пажадалі ўсім завочнікам: удачы, уседлівасці, цяперня, імкнення да ведаў.

